

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Перьковой Маргариты Викторовны**  
**«ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ**  
**СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ И ЕЕ ЭЛЕМЕНТОВ**  
**(на примере Белгородской области)»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора архитектуры**  
**по специальности 05.23.22 – Градостроительство,**  
**планировка сельских населенных мест**

Белгородская область входит в число успешно развивающихся индустриальных и сельскохозяйственных регионов Российской Федерации, в состав которой входят: 19 муниципальных районов, 3 городских округа, 25 городских и 260 сельских поселений. Несмотря на то, что данная область самая молодая в России, на ее территории предусмотрена градостроительная реформа, с замыслом создания единой региональной системы, внутри которой у каждого муниципалитета будет своя подсистема. Вместе с тем региональная система расселения на примере Белгородской области, в контексте комплексных проблем планировочной организации территорий, представляет повышенный интерес в аспекте градостроительных исследований.

В связи с этим тема диссертации Перьковой Маргариты Викторовны, посвященная анализу существующего положения и перспективам градостроительного регулирования региональной системы расселения на основе различных подходов к решению проблем по преобразованию территории Белгородской области, является актуальной и своевременной, т.к. определяет приоритеты социально-экономического развития региона, с целью создания комфортной среды жизнедеятельности.

Перьковой М.В. справедливо отмечена актуальность темы исследования, вследствие того, что в сфере современных градостроительных исследований по планированию градостроительного развития территорий существует большое количество новых требований и условий, которые ориентированы также на разрешение градостроительных конфликтов.

В работе последовательно изложен подход к достижению поставленной цели исследования, который в полном объеме дает представление об основных положениях и результатах исследований диссертации, выносимых на защиту.

В решении поставленной цели автором решался ряд задач, и судя по автореферату, указанные задачи были успешно решены. Заслуживает внимание сформулированные автором основные принципы разрешения противоречий развития территории и градостроительных конфликтов, имеющие универсальный характер.

Общие выводы по работе обоснованы, их достоверность не вызывает сомнений. Они подкреплены большим фактическим материалом и в убедительной мере соответствуют решаемым автором научным задачам, что определяет одновременную законченность диссертационной работы.

В процессе изучения проблем территориального планирования, формирования населенных мест различной величины на основе научных трудов отечественных и зарубежных ученых, Перьковой М.В. проведен значительный объем аналитических исследований, что позволило получить основные положения диссертационных исследований, обладающие научной новизной, среди которых следует выделить впервые разработанную комплексную многоуровневую методику выявления и разрешения противоречий развития и градостроительных конфликтов на региональном, муниципальном и местном уровнях.

Представленный иллюстративный материал в автореферате соответствует общему замыслу диссертационного исследования.

Отмечая высокий уровень теоретической и практической значимости диссертации Перьковой М.В. следует высказать замечание.

В автореферате на стр. 39 в приложении 5 представлен заголовок «Усовершенствованный метод экологической стабилизации прибрежных территорий малых рек». В тоже время на стр. 26-27, где описывается данный метод, не указано в чем же заключается «усовершенствование».

На наш взгляд следовало бы или убрать из заголовка данное слово или раскрыть данное понятие.

Однако, сделанное замечание не снижает значимость диссертационного исследования. Материал автореферата изложен грамотно, логично и носит законченный характер.

Текст автореферата наиболее полно передает содержание диссертационной работы. По теме диссертации автором опубликовано 55 научных статей, монографий, в которых отражены основные положения диссертационной работы; из них 26 в изданиях, рекомендованных ВАК. Заслуживают внимания статьи в зарубежных журналах, Scopus, включенных в Научную электронную библиотеку (РИНЦ).



В целом, отмечая высокий научный уровень выполненной работы, можно сделать вывод о том, что работа Перьковой Маргариты Викторовны «Градостроительное развитие региональной системы расселения и ее элементов (на примере Белгородской области)» свидетельствует о том, что автору удалось решить важную для науки проблему градостроительного развития региональной системы расселения, имеющую социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение.

Научное исследование по актуальности и совокупности научных результатов соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении научных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор, Перькова Маргарита Викторовна, заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных мест.

Профессор кафедры архитектуры  
ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ,  
кандидат архитектуры Российской Федерации,  
доктор архитектуры Республики Армения,  
доцент, академик МААМ,  
почетный архитектор России,  
заслуженный архитектор Кубани

Субботин Олег Степанович  
04.02.2019 г.



Субботин Олег Степанович  
кандидат архитектуры по специальности 18.00.02 – «Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности»,  
доктор архитектуры Республики Армения по специальности 18.00.01 – «Архитектура»

350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

тел./факс (861) 221 59 15

эл. почта: subbos@yandex.ru